第2章 Windows 7操作系统

课题名称：2.4 维护系统与使用常用工具软件
教学目标：
1． 基本知识
(1) 了解磁盘维护的意义；
(2) 了解病毒的概念、特征，并掌握诊断、清除、预防病毒的方法；
(3) 了解文件压缩的概念和意义；
(4) 了解数据备份的重要性，掌握数据备份还原的方法。
2． 操作技能目标
(1) 能利用Windows 7自带的程序进行磁盘维护；
(2) 掌握压缩工具软件的使用；
(3) 掌握防病毒软件的使用；
(4) 掌握数据备份操作。
(5) 会安装和卸载常用应用软件。
教学分析与准备：
1．教学重点
(1) 掌握病毒的特征，并能诊断、清除、预防病毒；
(2) 掌握文件的压缩和数据的备份操作。
2．教学难点
会安装和卸载常用应用软件。
3．教学策略
能对系统进行适当的维护，是使用好计算机的一项基本技能。通过磁盘清理、压缩文件、病毒防治软件的安装、使用与卸载，了解系统维护的方法和常用软件的使用方法。
4．课时安排
2课时（45分钟×2）
5．教学环境
多媒体教室
学习过程：
	教学环节
	教学内容
	备注

	新课导入




任务1
磁盘维护











任务2
备份与还原数据





	在计算机使用过程中，需要经常对系统进行维护，来保证系统正常运行以及系统与数据的安全。一般系统维护工作包括硬盘维护、数据备份、病毒防范等。利用Windows 7自带的程序以及其他常用工具软件能够完成这些特定的功能，帮助用户更好地使用计算机。 
1．对C盘进行磁盘碎片整理
 “磁盘碎片整理程序”能有效地管理磁盘空间，提高磁盘读写速度。
单击菜单“开始”→“所有程序”→“附件”→“系统工具”→“磁盘碎片整理程序”命令，打开“磁盘碎片整理程序”窗口。然后按提示操作。
2．对C盘进行磁盘清理
使用“磁盘清理程序”可以帮助清理释放硬盘空间，清理工作包括删除临时Internet文件、删除不再使用的已安装组件和程序并清空回收站。
单击“开始”→“所有程序”→“附件”→“系统工具”→“磁盘清理”命令，打开“选择驱动器”对话框。

为了避免文件和文件夹丢失或被破坏，可以对重要文件和文件夹进行备份，以便利用还原功能恢复数据。
教师：描述备份与还原计算机数据的意义、作用。
教师：讲述本节备份与还原数据软件的操作方法。
1．备份数据文件
单击“控制面板”→“系统和安全”→“备份和还原”，进入“备份和还原”设置界面。
2．数据文件的还原
如果已备份的文件或文件出现问题，可以利用Window 7的还原功能还原数据，进入“备份和还原”窗口，单击“还原我的文件”命令。然后根据向导提示还原到备份时的状态。

	通过使用具体软件的操作演示来调动学生的学习兴趣。

磁盘碎片是在频繁操作文件后产生的，所以计算机使用到一定的时候就应该对磁盘碎片进行整理。


师示范演示操作过程。







学生尝试操作。




	任务3
使用360杀毒软件查杀外来U盘。
	1．计算机病毒
计算机病毒，是指编制或者在计算机程序中插入的破坏计算机功能或者毁坏数据，影响计算机使用，并能自我复制的一组计算机指令或者程序代码。当前计算机病毒的主要传染途径有磁盘（如U盘）和网络。
2. 病毒的诊断。
师结合案侀讲解。
3. 病毒的特征。
以一个典型病毒为例来讲解。
（1）破坏性
（2）传染性
（3）潜伏性
（4）隐蔽性
（5）不可预见性
4．计算机病毒的预防和清除。
以360杀毒软件查、杀病毒的操作方法为例讲解。
	穿插相关知识介绍的内容进行解读，重点讲解防范的方法。










按软件的使用特点及其操作顺序讲解。

	任务4 安装和使用360压缩软件

	文件大小在驱动器或可移动存储设备上占用一定的空间，当文件在网络上传送时，文件大小影响传送速度和时间；当文件大时，拷贝时所花费的时间也大。为解决这些问题可以使用压缩软件。
1．安装360压缩软件
进入360官网下载360免费压缩软件，运行该软件开始安装。
2．使用360压缩软件
（1）压缩文件
① 以教材为例，将单个文件或文件夹压缩，掌握360压缩的基本使用方法。
② 拓展：
将多个文件和文件夹压缩成一个文件。这种方法是经常使用的压缩操作。如果将多个文件压缩成一个会大减少传送的时间。
压缩重要文件时如何进行加密处理。
（2）解压缩文件
右击压缩文件，在快捷菜单中选择“解压到当前文件夹”命令，可在当前目录下直接解压。
3. 卸载360压缩软件。
卸载程序的方法一般有三种，除了通过“控制面板”卸载程序，有些软件自带卸载程序，非常方便。另外还有一些绿色软件在安装后虽然不自带卸载程序，但只要找到该程序所在的目录和文件夹，直接删除即可。
	








根据实际需要选择压缩参数。

	体验
	（1）安装360安全卫士，了解其功能。
（2）安装金山毒霸，比较与360杀毒软件有何区别，使用后卸载其中一种杀毒软件。
（3）重新安装360压缩软件，尝试压缩重要文件，并进行加密处理。

	由学生操作完成，教师巡回指导。

	探索
	(1)使用Windows 7自带的压缩程序。
压缩文件。右击文件或文件夹，在弹出的快菜单中选择“发送到”→“压缩（zipped）文件夹”。
解压文件。右击文件或文件夹的同时拖动鼠标，在弹出的快捷菜单中选择“提取”命令。
(2)使用360压缩一个或多个文件，并进行加密。比较压缩前后文件大小的变化。
(3)Ghost是目前被广泛使用的备份软件，试使用它备份重要数据，并尝试还原。
	探索其他软件的使用。


课堂小结：
[bookmark: _GoBack]本课通过介绍典型软件的应用，培养学生能够将操作应用软件的能力迁移到使用其他应用软件上。因此，学生在学习本课软件的功能时，要引导他们尽可能找到应用规律，以使他们能够通过本课的学习达到举一反三的能力。
